Matemdticas Aplicadas 32 ESO

UNIDAD 9: GEOMETRIA DEL ESPACIO
EJERCICIOS RESUELTOS

Ejercicio 1:
Calcula el area de los ortoedros cuyas longitudes vienen dadas en centimetros.

VAR

b) .

G

a) El cuerpo es un cubo:
A=6a=6-6=6-36=216cm".
b)A=2ab+2ac+2bc=2-(5-2)+2-(5-1)+2-1-2)=20+ 10+ 4 =34cm’

Ejercicio 2:
Calcula el area total de las siguientes piramides.
a) b)
8 cm 2,8cm

4.cm

a) Calculamos el area lateral y de la base:
Awgm=%"p'fq=%'lﬁ"ﬁ=43cm!
A““ = .F = 4 - 4 = 1E (I'ITE

48 cm® + 16 cm® = 64 cm?

AHTAL
b} Como la piramide es regular, aplicamos la formula:

Am,,_=;—p{a+A}=%~[4-5}-|[2,E+3}=1ﬂ~1ﬂ,3=lﬂﬂcm’

Ejercicio 3:
Dibuja un cilindro de 4 centimetros de diametro y 6 centimetros de altura. Calcula su area total.
£ dom
b A
6 cm
Agu=2mr-h+2-wr'=2-314-2-6+2-314-2"=17536 + 2512 = 100,48 an’
Ejercicio 4:
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El diametro de un cilindro mide 5 centimetros, y su altura, el triple del radio. Calcular la superficie
lateral.

Radio: 2,5 cm
Altura: 3 - 2,5 = 7,5 em
Agpe =2wr-h=2-314-25-75= 117,75 am®

Ejercicio 5:
El radio de un cono mide 2,5 centimetros, y la generatriz, 7. Calcula su area total.

Agw = m-r-g+mrl=314-25-7 + 314 . 7* = 54,95 + 153,86 = 208,81 cm’

Ejercicio 6:
Calcula el area de las esferas cuyo radio se indica.
a) 2 cm b) 4,75 dm c) 0.5 m

a) Radio: 2 cm.
A=4-w-rf=4-314-7 =5024 am’
b) Radio: 4,75 dm
A=4-7-r=4-314-475 = 283,385 dm’
¢} Radio: 0,5 m
A=4-w-r" =4-314-05=314m
Ejercicio 7:

Calcula el volumen de un prisma hexagonal regular, siendo el lado de su base 8 centimetros, la apo-
tema 7 centimetros, y la altura del prisma 20 centimetros.

v=Aﬁ-h=Pé—‘*-h=W-zu=3350m’

Ejercicio 8:
Calcula el volumen del prisma de la figura.

V = A - altura

6 cm 5
Con Pitagoras obtenemos el otro cateto del triangulo de la base:
| 4 om P =6+a5100=36+7—>a=164=8
- 8-6
10 cm ¥=T-4=95cm’
Ejercicio 9:

Calcula el volumen en metros cubicos de una esfera cuyo diametro mide 100 centimetros.

Radio: 100 cm : 2 = 50 cm = 0,5 m
1.-’=£-1r-r’=£-3,14-ﬂ,5’=£-3l14-ﬂ,125 = 0,523 m’
3 3 3
Ejercicio 10:

La circunferencia de un balén reglamentario de voleibol mide 65 centimetros. Calcula el volumen de dicho
balén.

Longitud de la circunferencia (maxima). | = 2w -r=65=r = & _ B _ 10,35 cm
4
3

2m 628

V=%-'rr-r’=i-3,‘l4-lﬂ,35’=

3 - 3,14 - 1108,72 = 464184 cm®
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Ejercicio 11:

Queremos hacer un tetra brik de base cuadrada de 6 centimetros de lado y con capacidad de medio
litro. ;Cuanto carton necesitamos?

‘N

0,5 litros = 500 cm®

V=Aw-h—)500=6-6-h—>500=36-h—>h=-510-=13,89cm

36
La altura del tetra brik es aproximadamente de 14 cm.

El area total que necesitamos es:6 -4 - 14 + 2 - 6 - 6 = 336 + 72 = 408 cn’.
Ejercicio 12:

Calcula el area lateral de los prismas regulares hexagonales, sabiendo el lado de la base y la altura del
prisma.

ajl=5ecm h=3cm )| =2 em h =10 cm
b)l=1em h=1cm dl=15cm h=9%cm
Aplicamos la formula: A e, = P - 0

a) 90 cm’ b) & cm’ c) 120 am® d) 81 cm®
Ejercicio 13:

Calcula el area total de los prismas representados en las figuras.

T4 cm
2,5 cm !
i
11,5 cm i
4 cm : 5cm
2,5 cm 4cm A
3cm

24 cm 2,5cm
a) El prisma es un ortoedro.
A=2ab +2bc +2ac=2-24-74+2-115-74 +2-24-11,5= 26092 cm*
b) El prisma es un cubo.
A=6-a8=6-25=6-625= 375w’
¢) Hipotenusa del triangulo rectangulo:
€=v3F + £ =125=5am
Apma =P-h=03+4+5 - -4=12-4=48m’
Am,=z-(15-3-4)=12cm’
Am = 48 + 12 = 60 cm’
d) Altura del triangulo de la base:

a—VE T —\I-173m A, > '12'?3 = 1,73 am?

Aca=p-h+2-A,.,=2-3-5+2-173=130+ 3,46 = 3346 a0
Ejercicio 14:
Calcula el volumen de estos prismas.
a b

) 6 cm )

10 ecm
4cm 2,75cm
. 4-5)-275

ﬂ}IV=AME-h=(%-2,5-2,5)-{5:13,}'5(]’1'13 b}v=AmE-h=pza -h=%- 10 = 275 am’

3
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Ejercicio 15:
Calcula el volumen de un cilindro de12 centimetros de diametro y de altura igual a la mitad del radio.
Radio:r =12 : 2 =6 cm
Altura:h =6 :2 =3 am
V=m-rf-h=314-6"-3=314-36-3 = 339,12 cn’
Ejercicio 16:
Halla el volumen del cono

- 12cm
a]lﬂ"=%-w-r2-h=;—-3,14-ﬁz- 1ﬁ=%-3,14-35-1ﬂ=3}'5.8cm3
Ejercicio 17:

Las dimensiones de un depésito cilindrico son las especificadas en la figura. Calcula la capacidad del
recipiente en litros.

Diametro del cilindro interior: 3 m — 2 -20em=3m —40em=3m — 040m =26 m

Radio del cilindro interior: 26 : 2 = 1,3 m

Altura del cilindro interior: 2,25 m — 20cm = 2,25m — 0,20 m = 2,05 m

Volumen del cilindro interior: V= w - r’-h=3,14-1,3"- 2,05 = 3,14 - 1,69 - 2,05 = 10,8785 m°
Capacidad del deposito: 10,8785 m* = 10878,5 dm® = 10879 L
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Ejercicio 18:
Calcula el volumen de los siguientes cuerpos.
b)

d) 2cm

6 cm

“d=8cm
a) Radio:r=8 : 2 = 4 cm.
Altura:h =d = 8 cm
V=m-r'-h=314-4-8=314-16-8 = 401,92 cm’
b) Radio:r =6 : 2 = 3 cm
Altura:h =d = 6 cm
V=

%-3,14-32-E=%-3,14-9-E=56,52cm3

4
QVv= "‘.I'r'ra=§'3,14'ﬁ,81=2,14tm3

d) Volumen del cuerpo = volumen del cilindro + volumen de la semiesfera

Volumen del cilindro: V=mw-r*-h=314-2-6=314-4-6 = 75,36 cm’
4

2
Volumen de la semiesfera: V = 7 (E T r*) =3-314- 2= 3 314-8=1675 an’

Volumen del cuerpo: 75,36 + 16,75 = 92,11 cm’

Ejercicio 19:

La figura representa una pieza de madera, que hay que recubrir con una capa de pintura.
¢ Qué superficie hay que pintar? (Las longitudes vienen expresadas en centimetros.)

.Tr.rz.hz

W | =

TS 10

Area del cuerpo = area exterior del prisma triangular + area exterior del ortoedro + area del semicilindro.
Cateto del triangulo: \/5' — 4 = /25 — 16 = /9 = 3 cm

Area exterior del prisma: (6 - 5) + (6 - 4) + 2 - [15 - (4 - 3}} =30+ 24 + 12 = 66 cm’
Area exterior del ortoedro: 2 - (10-3) +2-(10-6) =2-30 + 2 - 60 = 60 + 120 = 180 cm?
Area del semicilindro: radio:r = 3 : 2 = 1,5 cm. Altura: h = 6 cm
A=%-(2-w-r-h+2-r1}=w-r-h+1r-r"
A=314-15-6+ 314 -15 = 28,26 + 7,065 = 35,325 cm’
Area del cuerpo: 66 + 180 + 35,325 = 281,325 cm’
Hay que pintar una superficie de 281,325 cm’.



